Программа Марса
   В 1962 году была запущенна первая автоматическая станция МАРС СССР 1. Она предшествовала более дюжины советских и американских космических средств. Потом был длинный перерыв в 1975 году. Теперь для человечества пришло время, чтобы более детально исследовать Марс, который, как известно, является планетой, во многих отношениях подобной Земле. Необходимо, чтобы человек понял как произошла и развивалась солнечная система, чтобы понять историю нашей собственной планеты и причины появления на ней жизни.

   Новые познания о марсе могли бы помочь нам объяснить множество естественных явлений, встречающихся на земле, позволят нам предсказывать эти явления, так же как управлять ими. Это помогло бы человечеству начать исследование ресурсов солнечной системы в недалёком будущем.
   Важность исследования марса общепризнанны. Так рабочие программы Национальной Аэронавтики Соединённых Штатов, и НАСА, и Европейское управление космических исследований ИСА, обдумывают полёты на Марс в 90-ых. Самое представительное сообщество космического исследования – Международной Астрономической Федерации, включая теперь приблизительно восемьдесят космических агенств, институтов и предприятий в 36 странах – полагает, что подготовка укомплектованных и беспилотных экспедиций на Марс, будет одним из их главных приоритетов.
   Россия намеревается выполнить широкую международной программу по детальному исследованию Марса и его естественных спутников. Ученые и космические эксперты предложили, чтобы автоматические станции для экспедиций на Марса были разработаны и произведены Россией, и научные инструменты для них должны быть совместно готовы десятью странами: шесть восточных и четыре западно-европейских. Сообщалось, что программа позволит нам доставить к марсу автоматическую станцию для глобальных исследований планеты с орбит её искусственных спутников, определить самые многообещающие области для детальных исследований и изучения атмосферы планеты, высаживая специальные транспортные средства так же как воздушные шары.
С этой целью в России было развито новое поколение космических исследований Фобоса (спутник марса). Стоит отметить, что этот зонд – современные запрограммированные роботы. Они, как полагают, являются основными средствами для экспедиции на Фобос, спутник Марса, и чтобы выполнить программу Марса в 1998 и 1999. Запланировано запустить шесть беспилотных космических кораблей, по два в 1992, 1994 и 1996 годах. Полёт с целью возвращения образцов марса, запланированный в конце 1990-ых годов, будет самой важной часть в космической программе в этом периоде, заканчивающегося в 2000 году. Космический корабль, который будет запущен к Марсу, должен совершить мягкое приземление на планете и послать самоходное транспортное средство, так называемый ровер, чтобы собрать образцы почвы и экземпляры грунта. Нужно пройти несколько сотен километров по поверхности марса, сталкиваясь со штормами, морозами и высокой температурой. Тогда приблизительно 10 граммов материала было бы возвращено на землю для детального анализа. США должны снабжать ровер дополнительной передовой электроникой, чтобы вести этот ровер от орбитального комического корабля.
   Эксперты НАСА изучают более быструю и простую альтернативу, которая позволила бы посещать Фобос, одного из двух лун Марса. И руководители НАСА предсказывают, что американский космический корабль, несущий четырёх членов команды, сможет достигнуть поверхности Фобоса к 2003 году, на более четырёх лет раньше, чем это могло достигнуть Марса. Миссия Фобоса подобна полёту на марс. Это так же требовало бы двух космических транспортных средств, грузовое судно, сопровождаемое укомплектованным космическим кораблём. И это также длилось бы 14 месяцев. Но ракеты Фобоса нуждались бы только в половине топлива, так как они не будут преодолевать гравитацию Марса, чтобы вернуться. 

   Помимо того, значительный шаг в прогрессе космической науки, выполнение описанных программ может служить переходной стадией от исследования космоса к его исследованию в пользу земли.
